

# 逐光而行

李德庆

因为工作的关系，近年来我与龙口涌现出的一大批见义勇为先进典型有过近距离接触。从他们身上，我真真切切地感受到了人性的真善美，耳濡目染后自己也不知不觉逐光而行。

“最美女孩”刁娜的事迹全国有名，自不必多说。张金磊，不顾自己刚刚做完手术，冒着生命危险将溺水的老人和孩子成功救上岸。黑龙江籍好人赵海生，为救助四名被海浪卷进深海的孩子不幸遇难。这位好人被救助上岸时，还保持着救人时使劲前推的姿势。“最美企业家”张伟、“最帅西装男”孙义良、“最美环卫工”吕芳杰，还有与违法犯罪分子英勇搏斗的小学女教师宋玉姬……

在与众多好人的座谈交流中，他们几乎都说过相同的话：“当时没有想什么，只想快点救人”“遇见这种事，谁都会这样做的”“不后悔，以后遇到还会选择去做”。平凡朴实的话语，让我们看到了一颗颗友善之心，而正是这种平常的向善之心、仁爱之心，激发出临危救人的勇气，让善的一闪念凝聚成大义大勇，温暖人间。

去年清明节的前一天，根据单位的统一安排，我在龙口市芦头镇小迟家村塘坝防汛点执行护林防火值守任务。下午2时20分左右，我突然听到一阵声嘶力竭的哭喊声，四下寻找后，发现一个小男孩在塘坝水里扑腾呼救。情况万分危急，来不及脱下衣服，我快速冲上去纵身跳入水中救人，一只手持着孩子，另一只手奋力划水往

塘坝边游。约两分钟后，将孩子平安拖出水面，放到岸边。这时，我本能地回头一看，啊，水中还有两个人正在上下浮沉！原来，孩子的妈妈和哥哥为了救孩子也双双落水，而且两人都不会水，正在苦苦挣扎。清明时节的湖水冰冷刺骨，我来不及多想，再次跳回塘坝中，找到一块木头推到水中两人旁边，与后期赶来的一位小伙子合力将落水的母子俩推上岸。在岸上，当缓过神的母亲向我下跪致谢时，我的泪水夺眶而出。那一刻，我为生命的渺小脆弱而感叹，也为自己的勇敢坚定而自豪。

“我熟悉水性，危急情况下，救人就是一瞬间的事，危不危险没有想太多，能救人我很开心。”“这是我应该做的，别人遇见这种情况，也会这样勇敢地去救。”面对采访，我总是这样说。我深深知道，龙口人崇德向善的见义勇为精神，其实早已融入我的血液。

一个好人，带动一群好人；一群好人，托起一座城市。看，越来越多平凡的龙口人，接过“龙口好人”的接力棒，积极投身于志愿服务组织，开展文明实践志愿服务，他们就像一颗颗种子，在龙口大地不断播撒文明与美德。如今，龙口市已有1559支志愿服务组织，16.7万人注册成为新时代文明实践志愿者。

而我，也在多次的见义勇为宣讲和社会公益活动中深刻感受到，人生只有逐光而行，才有可能成为光，并在前行路上发出属于自己的光芒。

# 最美的传承

王进利

青山叠翠，白云悠悠。远眺郁郁葱葱的群山，山坡上是绿毯似的层层梯田和红叶绿叶相映的无边果林，近观人工湖水晶莹清澈，微波荡漾……这是置身龙口下丁家凤凰山高山水库大坝上看到的情景，内心深处不由得发出赞叹。

走进下丁家老当家人王永幸陈列馆，这里生动细腻地展现了王永幸与下丁家人艰苦奋斗的动人事迹，再现了活生生的“铁柱子”形象，并以翔实的事例展现了下丁家的英雄群体。我对王永幸的事迹和精神感受颇深。在那个年代，他曾是我的一个标杆，我也是伴随《铁柱子王永幸》这首歌长大的，它曾带给我无尽的正能量。

下丁家人在这块缺地、缺土、缺水的穷山区，创造出如此美好的秀丽环境，他们挥洒汗水和希望，靠自己的力量做出这么惊人的业绩。这业绩的背后，有一个值得人们永远怀念的人，他就是被誉为“一心走社会主义道路的铁柱子”，荣获“全国劳动模范”荣誉称号的下丁家的老当家人王永幸。

看着高山水库的造型和人们曾经用过的铁锹、肩垫等实物，时光好像回到了上世纪七八十年代。

“水是山里人的命”。王永幸一直想建一座较高的高山水库，位置最好在接近果林集中的“小金沟”，他已经相中凤凰岭东的一处山腰。这地方

左右两山的山腰相距200米，如果能修一座大坝拦腰截住雨水、山水，积起来有30万立方米。这座高山水库一旦建成，下丁家即使遇到百年不见的大旱，全村所有的果林和耕地都可以浇足水，不用再为水发愁了。这年冬天，村党支部一声令下，500名青壮年开赴高山水库工地。留在村里的妇女和放学、放假后的孩子们砸石子。大雪飘飘，北风呼啸，炮声隆隆，铁镐飞舞，下丁家人硬是靠着一副副肩膀，把140万方石料、5000吨水泥抬到大坝上。

王永幸身先士卒，肩头上扎着厚厚的垫子，与大家一起苦干在工地上。大家齐心协力，用了21.5万个工日，把建筑材料运上山。每人每天定额扛运180块石料，但是许多人硬是超过了200块，平均每人运了11万公斤的建筑材料，磨穿了4副肩垫……

经过三冬两春的苦干，下丁家人终于在1985年春雨季到来之前，将高27.6米、长204米、底宽10米的钢筋混凝土砌石拱坝建成了。高山水库大坝巍然屹立在峻峭的凤凰山东侧，为凤凰山平添了一个人造湖泊。自此，全村800亩粮田和果园可实现自流灌溉，一年可增加收入30多万元。除了改善生态，集体、个人以及子孙后代都受益。



# 夏日荷花别样红

伊人

朱家湖的荷花开了，有道是夏日荷花别样红。我跃跃欲试，急着去一睹荷花绽放的风采。一路上，莱茵河弯弯曲曲地向远处延伸着。前几天下过几场大雨，小河里有水了，哗哗地流淌着。大约二十分钟的车程，就到达了目的地，我背着背包，拿好手机，从朱家村的乡村公路走下去。

沿着湖边漫步，我一边欣赏美景，一边拍照。微风阵阵，湖水荡漾，波光粼粼，恰似无数珍珠洒落在水面上，晶莹剔透。我忍不住感叹道：“真美，我来得正是好时候。”

眺望莱山，山峰雄伟挺拔，山上绿意盎然。朱家湖依偎在莱山脚下，山水相连，呼吸一口新鲜的空气，顿感心旷神怡。我无心多做逗留，沿着湖畔往西而行，湖边上柳条低垂，山风一吹，随风晃动，像姑娘的长辫子在湖水中洗涤、摆动。

正前行中，突然，大片大片的荷叶映入了眼帘，圆圆的绿叶覆盖在水面上，一朵朵粉红色的荷花绽放其中。“好美啊！”我忍不住惊呼了一声，加快了步伐。

不远处有一个凉亭，几位年长的老人坐在凉亭里赏荷、纳凉，一位老人正在垂钓。我踏上通往凉亭的浮桥，浮桥虽有栏杆，但我还是小心翼翼的。走过凉亭，听从一位垂钓老人的指点，我朝离荷花最近的地方走去。近观果然不同，立足湖边，抬头看看蓝蓝的天空，天空下面是碧绿的湖水，湖水上面是大片大片的荷叶和一朵朵盛开的荷花，好一幅美丽的山水画卷。

出淤泥而不染、濯清涟而不妖的荷花，如仙女降临凡间，立于水面之上，淡雅、妩媚，仙气十足。此时我不禁想起了杨万里的诗：“泉眼无声惜细流，树阴照水爱晴柔。小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。”远处，知了在不停地唱歌，给美丽的风景增添了动听的奏鸣曲。

吹着山风，望着湖水，闻着荷香，令人陶醉。我拿出手机，拍照、拍视频、发抖音，把美景分享给众多的人。荷花虽然不是大红色的，但在阳光的照射下，显得格外娇艳。七月荷花满池塘，我期待着有更多的人欣赏到夏日荷花别样红的美景。

# 才识南山真面目

曲树强

一场夜雨，驱散了多日的暑气。我们一行五人来到位于胶东半岛的龙口市，在《南山报》陈主编的陪同下，开始了南山之旅。

南山古称卢山，有“东莱第一山”的美誉。相传晋代卢童子学道，于此升仙，南山即成为道教名山，故有延真宫（上观）、灵源观（下观）、正一观等道教宫观之修建。唐时佛教传入，又建了龙泉寺、卧龙寺、响水庵等佛教寺庙。鼎盛时，山中寺观林立，有“神仙宅窟”之誉。清末僧道因战乱离散，寺庙破道观残，长达半个多世纪。

上世纪90年代，南山集团投资修建南山景区，恢复寺观，易龙泉寺为南山禅寺，响水庵为香水庵，正一观为南山古文化苑，灵源观依旧重建。一时间，清溪幽涧，亭塔云天，殿阁朱户。南山景区，也发展成为国家首批4A级旅游景区。

一大早，天空还阴沉沉的。阵阵清新的风吹进车窗，令人感到秋天般的凉爽。车在通往南山景区的公路上行驶着。天王殿是我们南山之旅的第一站。走进殿门，但见眉开眼笑、袒胸露肚的弥勒佛端坐在大殿正中。人们送给弥勒佛这样一副对联：“大肚能容世间难容之事，慈颜常笑天下可笑之人”，告诫世人对待任何人、任何事物都要心平气和，不

应计较。与弥勒佛背靠背的是韦驮（亦作陀）菩萨，东西两侧是四大天王，寄予着人们“风调雨顺”的美好愿望。出了天王殿，我们便直奔南山大佛。导游小姐说，这尊举世罕见的锡青铜大坐佛，高38.66米，重约380吨，莲花座下有三层建筑，总计高度为18.8米，面积为8900平方米。

从大佛基座下来，我们又到了南山禅寺和香水庵，足足游览了一个多小时，然后驱车北上，来到南山道院。在道院里，我们还饶有兴致地观看了比干、范蠡、赵公明、关羽四位财神的雕像。

午饭后，我们又驱车直奔中华历史文化园。它是目前国内唯一的以历史文化为经、吉祥文化为纬，按照朝代顺序建造而成的大型主题公园。在远古馆里，我们沿着祖先生活过的足迹，感受着远古文化的深沉与厚重，沉浸于华夏文明的源远流长。热情好客的佻族姑娘和小伙子们激情豪放的舞蹈，表达着对远方客人的欢迎。

陈主编说：“从远古到清代，南山景区一个朝代一个景点，依山就势，分布在丛山翠岭中。”我们从“春秋园”来到“大唐盛世”……至走出大玉佛殿，已是夕阳西下，暮色苍茫。我望着掩映在苍茫暮色中的南山景区，不禁自言自语：“大气磅礴，而今才识南山真面目。”